

ΕΥΘΥΤΕΝΩΣ

Χρήστος Μπελέρχας → Διευθύνων Σύμβουλος Rothsay Accounting Services Miranda P/L



ΠΡΟΣΟΧΗ ΣΤΟ ΔΟΛΛΑΡΙΟ

Η πορεία του εθνικού νομίσματος κάτω από συνθήκες αγοραπωλησίας του στην ελεύθερη αγορά, είναι συνυφασμένη με την πορεία της εθνικής οικονομίας. Το εθνικό νόμισμα, είναι ένα πολύ χρήσιμο εργαλείο, το οποίο βοηθά την οικονομία να αναπροσαρμόζεται ανάλογα με τις συνθήκες που επικρατούν τόσο στο εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό. Για χώρες όπως η Αμερική, της οποίας το εθνικό νόμισμα έχει γίνει το μέσο για τις διεθνείς συναλλαγές, χρησιμεύει και για την άσκηση πιέσεων σε διάφορα κράτη που δεν «συμμορφώνονται» με την Αμερικανική πολιτική. Το δολλάριο Αυστραλίας δεν φιλοδοξεί να παίξει τέτοιο ρόλο, αλλά είχε μεταβληθεί επί μία δεκαετία, σε ένα αξιόπιστο νόμισμα, όπου μπορούσαν να τοποθετήσουν τα χρήματά τους ξένοι επενδυτές, χωρίς φόβο να τα χάσουν. Η διακύμανση του δολλαρίου τα τελευταία 20 χρόνια προσέλαβε δραματικές διαστάσεις τόσο όταν είχε καθοδική πορεία, όσο και όταν ανέβηκε στα ύψη. Το 2001, μεταξύ Απριλίου και Σεπτεμβρίου, έκανε διπλή βουτιά και έπεσε στα 48 σεντς του δολλαρίου Αμερικής. Από εκεί ξεκίνησε μία ανοδική πορεία που το έφερε στα 97 σεντς τον Ιούλιο του 2008. Σαν αποτέλεσμα της παγκόσμιας χρηματοπιστωτικής κρίσης, κατρακύλησε στα 65 σεντς μέχρι τον Οκτώβριο του 2008. Τα μέτρα που πήρε τότε η κυβέρνηση, απέτρεψαν την οικονομική ύφεση (με τεράστιο αδικαιολόγητο κόστος) και σε συνδυασμό με την πολιτική της Αποθεματικής Τράπεζας Αυστραλίας που κράτησε τα επιτόκια στο 7.50%, όταν στην Αμερική είχαν πέσει στο 0.50%, έσπρωξαν το δολλάριο πάλι προς τα πάνω και έφτασε τα 95 σεντς τον Ιανουάριο του 2010. Μία σύντομη πτώση τον Μάιο του 2010, το έφερε στα 82 σεντς και από εκεί άρχισε μία ξέφρενη ανοδική κούρσα λόγω της εκτόξευσης των τιμών των πρώτων υλών που εξήγαγε η Αυστραλία προς την Κίνα. Δύο φορές έφτασε τα 110 σεντς τον Απρίλιο και τον Ιούλιο του 2011 και αυτό είναι το υψηλότερο σημείο που έφτασε τα τελευταία 20 χρόνια. Με την επακόλουθη πτώση των τιμών των πρώτων υλών και τη σταδιακή μείωση των επιτοκίων από την Αποθεματική Τράπεζα Αυστραλίας στο 1.50%, το δολλάριο έπεσε στα 73 σεντς τον Μάιο του 2017. Ανέκαμψε στα 80 σεντς τον Σεπτέμβριο του 2017 και σήμερα βρίσκεται στα 76 σεντς έναντι του δολλαρίου Αμερικής. Πολλοί αναλυτές, έχουν προβλέψει την πτώση του Αυστραλιανού δολλαρίου κάτω από τα 70 σεντς μέσα

στο 2018 και κάτω από τα 65 σεντς το 2019. Οι προβλέψεις αυτές σπρίζονται στην αδύναμη εσωτερική οικονομία, στην απειλή για σημαντική πτώση στις τιμές των ακινήτων η οποία θα δημιουργήσει τραπεζική κρίση και στις χαμηλές τιμές των πρώτων υλών. Τα σενάρια αυτά μπορεί να επαληθευτούν σε μεγάλο βαθμό αφού το πολιτικό κλίμα είναι ασταθές και δεν εμπνέει σιγουριά στις Αυστραλιανές επιχειρήσεις και στο λαό και τα οικονομικά στοιχεία που βλέπουν το φως της δημοσιότητας, δείχνουν μία αδύναμη εσωτερική οικονομία, με στάσιμους μισθούς, χαμηλό πληθωρισμό και διαρκώς μειούμενες λιανικές πωλήσεις. Έτσι οι αναλυτές πιστεύουν πως το δολλάριο θα πέσει σε χαμηλότερα επίπεδα, ώστε να βοηθήσει την οικονομία στο εσωτερικό να ανταπεξέλθει στο αρνητικό οικονομικό κλίμα που διαμορφώνεται. Εάν το κλίμα χειροτερέψει, τότε η Αποθεματική Τράπεζα Αυστραλίας, θα αναγκαστεί να ρίξει τα επιτόκια χαμηλότερα, ενώ την ίδια ώρα στην Αμερική και στην Ευρώπη τα επιτόκια ανεβαίνουν. Αυτό θα σπρώξει πολλούς επενδυτές που χρειάζονται περισσότερη σιγουριά και μεγαλύτερη απόδοση στις επενδύσεις τους, να πουλήσουν τα Αυστραλιανά δολλάρια τους και να τα μετατρέψουν σε Αμερικανικά δολλάρια ή σε ευρώ. Μία τέτοια κίνηση θα σπρώξει το δολλάριο Αυστραλίας χαμηλότερα και θα κάνει τα Αυστραλιανά προϊόντα περισσότερο ανταγωνιστικά στις διεθνείς αγορές, ενώ ταυτόχρονα θα κάνει τις εισαγωγές ακριβότερες. Έτσι θα τονώσει τη ζήτηση για Αυστραλιανά προϊόντα και θα βοηθήσει την ανάκαμψη της οικονομίας. Θα κάνει όμως και την πληρωμή των δανείων από το εξωτερικό δυσκολότερη, αφού θα απαιτούνται περισσότερα Αυστραλιανά δολλάρια για να πληρωθούν δάνεια σε Αμερικανικά δολλάρια. Εάν η πτώση του δολλαρίου, ξεπεράσει τα επιθυμητά επίπεδα, τότε η Αποθεματική Τράπεζα Αυστραλίας, θα αναγκαστεί να χρησιμοποιήσει μέρος από τα αποθέματά της και να αγοράσει δολλάρια στην ελεύθερη αγορά, ώστε να δημιουργεί ζήτηση και να υποστηρίξει το δολλάριο για να παραμείνει στα επιθυμητά επίπεδα. Ταυτόχρονα, μπορεί να ανεβάσει τα επιτόκια, ώστε να προσελκύσει ξένους επενδυτές προσφέροντάς τους υψηλότερο τόκο. Αυτοί θα αγοράσουν Αυστραλιανά δολλάρια και έτσι θα βοηθήσουν το δολλάριο να κρατηθεί σε ένα υψηλότερο επίπεδο.

Όμως κάποια πρώιμα σημάδια από τις διεθνείς αγορές, δείχνουν πως

τα πράγματα μπορεί να εξελιχθούν τελείως διαφορετικά. Και' αρχίσει να νέα από την Αμερική δείχνουν πως ο πληθωρισμός είναι σε χαμηλότερα επίπεδα από αυτά που περίμενε η Αποθεματική Τράπεζα Αμερικής. Έτσι δεν θα χρειαστεί να ανεβάσει τα επιτόκια γρήγορα και αυτό είναι αρνητικό για το Αμερικανικό δολλάριο, το οποίο είχε αρχίσει να ανεβαίνει απέναντι σε πολλά άλλα νομίσματα. Η Ευρώπη, παρ' όλη την αβεβαιότητα που επικρατεί στη Γερμανία, βρίσκεται σε πορεία ανάκαμψης, ενώ η Κίνα δείχνει σημάδια δυναμικότερης οικονομίας. Οι τιμές των πρώτων υλών ανεβαίνουν σιγά-σιγά και τα αποθέματα της Κίνας σε ατσάλι μειώνονται. Αυτό σπρώχνει τις τιμές του ατσαλιού προς τα πάνω και αυξάνει τις παραγωγές της Κίνας για σιδηρομετάλλευμα και κάρβουνο από την Αυστραλία. Έτσι τόσο οι τιμές του σιδηρομεταλλεύματος όσο και του κάρβουνου, σημειώνουν άνοδο και φυσικά δημιουργείται ζήτηση για Αυστραλιανά δολλάρια. Οι τιμές του χρυσού και του πειρελαίου που επίσης εξάγει η Αυστραλία, βρίσκονται σε ανοδική πορεία και τα αποθέματα ψευδαρ-

γύρου στις διεθνείς αγορές έχουν πέσει στο χαμηλότερο επίπεδο των τελευταίων 9 χρόνων, ανεβάζοντας την τιμή του από τα \$US1,500 τον Ιανουάριο του 2016, στα \$US3,230 τον τόννο σήμερα. Το χαμηλότερο δολλάριο Αμερικής, σπρώχνει προς τα πάνω τις τιμές όλων των μετάλλων και άλλων πρώτων υλών και γεωργικών προϊόντων, όπως το καλαμπόκι, το βαμβάκι, η ζάχαρη και άλλων που επίσης εξάγει η Αυστραλία. Αν αυτή η πορεία δεν ανακοπεί, τότε θα υπάρξει νέα ανάκαμψη της Αυστραλιανής οικονομίας, σπριζόμενη και πάλι στις εξαγωγές πρώτων υλών. Αυτό δεν βοηθάει πολύ την εσωτερική οικονομία αν οι περισσότερες εξαγωγές είναι μέταλλα και κάρβουνο, αλλά θα συνδράμει στην συγκράτηση της ανεργίας μέχρι να ανακάμψει η εσωτερική αγορά. Το δολλάριο θα παίξει το ρόλο του σαν κυματοθραύστης των χτυπημάτων που μπορεί να προέλθουν από το εξωτερικό και σαν ρυθμιστής της ροής κεφαλαίων από και προς την Αυστραλία.



ROTHSAY ACCOUNTING SERVICES MIRANDA P/L
Suite 4, 1st Floor, 167 Port Hacking Rd, Miranda NSW 2228

Μην αγχώνεστε με τα λογιστικά και τα φορολογικά. Ελάτε στους ειδικούς. Ο Χρήστος και ο Αλέξ Μπελέρχας και το ειδικευμένο προσωπικό τους, φροντίζουν και την παραμικρή λεπτομέρεια.

- ❖ Επενδυτές ακινήτων
- ❖ Τεχνίτες
- ❖ Μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις
- ❖ Βιομηχανίες
- ❖ Καταστήματα
- ❖ Χρηματιστές και επενδυτές μετοχών
- ❖ Προσωπικές δηλώσεις
- ❖ Συνεταιρισμοί
- ❖ Εταιρείες
- ❖ Family Trusts
- ❖ Unit Trusts
- ❖ Superannuation Funds

Επωφεληθείτε από την πείρα μας και τη μεγάλη ποικιλία υπηρεσιών που προσφέρουμε.

Για να κοιμάστε ήσυχοι.

Κλείστε το ραντεβού σας σήμερα.

Email: chris@rothsaymiranda.com
Ph: (02) 9544 6108 Fax: (02) 9522 2981